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ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

 

 

Αθήνα 19 Φεβρουαρίου 2025 
 
 

Ερώτηση 
 
 
 
Προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κο Βασίλη Κικίλια 
 
Θέμα: «Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η αξιοποίηση από την κυβέρνηση της Πρότασης – Πλαίσιο 
του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων για την ενίσχυση της Πολιτικής Προστασίας και 
της ανθεκτικότητας της χώρας μας;» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Σειρά επαναλαμβανόμενων γεγονότων, με πιο πρόσφατα τη σεισμική ακολουθία στη 
Σαντορίνη και την πυρκαγιά του προηγούμενου καλοκαιριού που έφτασε μέχρι τον αστικό 
ιστό της Αττικής, επαναφέρουν ξανά και ξανά στην επικαιρότητα ένα κρίσιμο ερώτημα:  
Είναι η Αθήνα, η Αττική, αλλά και όλες οι πόλεις της Ελλάδας θωρακισμένες και ανθεκτικές 
στο μέγιστο δυνατό βαθμό απέναντι σε φυσικές και ανθρωπογενείς καταστροφές;  
 
Σε όλο τον κόσμο δασικές πυρκαγιές, πλημμύρες, καταιγίδες, σεισμοί, κατολισθήσεις και 
ακραία καιρικά φαινόμενα, δοκιμάζουν τις δυνατότητες των κρατών να διαχειριστούν τα 
νέα δεδομένα. Επιπλέον, θεωρείται βέβαιο ότι, οι επιπτώσεις των καταστροφών θα 
επιδεινωθούν στο άμεσο μέλλον εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής με σημαντικές συνέπειες 
στην ανθρώπινη ζωή και υγεία, στην οικονομία, στο περιβάλλον και στον πολιτισμό. 
 
Οι προκλήσεις είναι παγκόσμιες και δεδομένες, το ζήτημα είναι τι κάνει η Πολιτεία μας για 
να προετοιμαστεί για αυτές. Διότι, ενώ η συχνότητα των φαινομένων που δοκιμάζουν 
ολόκληρες γεωγραφικές περιοχές αυξάνεται, τα προβλήματα και οι ελλείψεις που 
παρατηρούνται, κάθε φορά, στους μηχανισμούς πολιτικής προστασίας παραμένουν ίδια 
και απαράλλαχτα: καθυστέρηση εκπόνησης ή ατελής εξειδίκευση των τοπικών master 
plans, έλλειψη γνώσεων για συγκεκριμένους κινδύνους, καθυστέρηση στην υλοποίηση 
έργων καίριας σημασίας (π.χ. αντιπυρικής προστασίας), ελλείψεις προσωπικού με σχετικές 
δεξιότητες, περιορισμένη γνώση και εξοικείωση του πληθυσμού σχετικά με την 
αντιμετώπιση φυσικών και ανθρωπογενών κινδύνων, σημαντικές ελλείψεις στην εκπόνηση 
των σχεδίων εκκένωσης και παντελής έλλειψη συμμετοχής του πληθυσμού σε ασκήσεις 
ετοιμότητας, ελλείψεις σε υλικά και μέσα, παρωχημένα συστήματα επικοινωνιών, είναι 
μερικά μόνο από αυτά. 
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Υπάρχει λύση; Υπάρχει – και περνάει μέσα από τις τοπικές κοινωνίες. Σήμερα, που είναι πιο 
αναγκαίο από ποτέ, να κάνουμε μεγάλα βήματα σε σύντομο χρονικό διάστημα, ο ρόλος της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι κομβικός στην ανάπτυξη του ενιαίου εθνικού μηχανισμού 
ολιστικής κάθετης διαχείρισης κινδύνων και απειλών, που θα καλύπτει τη διαχείριση 
εκτάκτων αναγκών από τη φάση της πρόληψης έως και τη φάση της αποκατάστασης. 
 
Υπάρχει πρότυπο; Υπάρχει. Είναι το πολύτιμο κεκτημένο αποτελεσματικής οργάνωσης 
δήμων καθώς και ευαισθητοποίησης και εθελοντικής συμμετοχής τοπικών κοινωνιών στο 
πλαίσιο του Συνδέσμου Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ), που αποτελεί πλέον 
πρότυπο λειτουργίας στην πυροπροστασία, δασοφύλαξη και πολιτική προστασία στη χώρα 
μας. Η δε πανθομολογούμενη επιτυχία του ΣΠΑΥ, σε συνδυασμό με την ανάγκη πολλών 
Δήμων να βρουν πρακτικές, εφαρμόσιμες και αποτελεσματικές λύσεις σε θέματα πολιτικής 
προστασίας και ανθεκτικότητας, ήταν η γενεσιουργός αιτία δημιουργίας του Ελληνικού 
Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων. Μία καινοτόμος πρωτοβουλία με πανελλαδικό πρόσημο, 
καθώς είναι η πρώτη φορά που επιδιώκεται η ενίσχυση του κομβικού ρόλου της 
Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας και της 
οικοδόμησης ανθεκτικών πόλεων. 
Μέσα δε σε χρόνο ρεκόρ για τα ελληνικά δεδομένα, στο πλαίσιο της Γενικής Συνέλευσης 
του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων που έλαβε χώρα στη Ρόδο το Νοέμβριο του 
2024, 114 δήμαρχοι από όλη την Ελλάδα συμφώνησαν σε μία κοστολογημένη Πρόταση – 
Πλαίσιο για την ενίσχυση της Πολιτικής Προστασίας και της ανθεκτικότητας, 
αποδεικνύοντας τη συλλογική τους δέσμευση για την προστασία των τοπικών κοινωνιών 
από τους κινδύνους που εγκυμονεί η κλιματική κρίση. 
 
Η Πρόταση, ύψους 205 εκατομμυρίων ευρώ, περιλαμβάνει δράσεις και προμήθειες 
εξοπλισμού για τους 140 Δήμους του Δικτύου, το 88% των οποίων έχουν βιώσει 
τουλάχιστον μία μεγάλη φυσική καταστροφή. Μέσα στον περασμένο Νοέμβριο η Πρόταση 
- Πλαίσιο κατατέθηκε στον Πρωθυπουργό, καθώς και στους αρμόδιους Υπουργούς και 
φορείς. Σύμφωνα μάλιστα με δημοσιεύματα «ο Υπουργός Βασίλης Κικίλιας εξέφρασε τον 
θαυμασμό του για την πληρότητα της μελέτης και ευχαρίστησε τους Δημάρχους για την 
πρωτοβουλία. Δεσμεύτηκε να εξετάσει την πρόταση σε συνεργασία με τα συναρμόδια 
υπουργεία, ενώ τόνισε τη σημασία της πρόληψης για την αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών». 
 
Επειδή όλοι πλέον έχουμε καταλάβει ότι σε θέματα πολιτικής προστασίας και 
ανθεκτικότητας πόλων δεν υπάρχει – κυριολεκτικά – ούτε δευτερόλεπτο για χάσιμο,  
 
Επειδή η Πρόταση – Πλαίσιο του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων για την ενίσχυση 
της Πολιτικής Προστασίας και της ανθεκτικότητας αποτελεί πραγματική αλφαβήτα για το τι 
μπορεί και πρέπει να γίνει άμεσα για να θωρακίσουμε τις πόλεις μας και να 
προστατεύσουμε τους πολίτες μας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, 
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ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

 
1. Σε ποια βήματα έχετε προβεί από τον περασμένο Νοέμβριο για την αξιοποίηση της 

πρωτοποριακής Πρότασης – Πλαίσιο του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων για 
την ενίσχυση της Πολιτικής Προστασίας και της ανθεκτικότητας;  

2. Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου για την αντιπυρική, αντιπλημμυρική και 
αντισεισμική θωράκιση της Αττικής; 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παύλος Γερουλάνος 

 

Ανδρέας Πουλάς 

 

 




